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1.Ένας τεχνητός δορυφόρος της Γης εκτελεί κυκλική κίνηση με κέντρο το κέντρο της Γης, σε ύψος  ℎ = 3𝑅𝛤 από την   

επιφάνειά της. 
4.1. Να υπολογιστεί η ένταση του πεδίου βαρύτητας σε ύψος ℎ = 3𝑅𝛤 από την επιφάνεια της Γης. 

4.2. Να υπολογιστεί η ταχύτητα του δορυφόρου.   

4.3. Να υπολογιστεί η μηχανική ενέργεια ενός σώματος Σ μάζας  𝑚 = 4𝑘𝑔 μέσα στο δορυφόρο, με δεδομένο ότι η 

δυναμική του ενέργεια είναι μηδέν στο άπειρο.  

4.4. Πόση είναι η ελάχιστη ενέργεια η οποία πρέπει να δοθεί στο παραπάνω σώμα Σ, προκειμένου να εγκαταλείψει 

τον δορυφόρο και να φτάσει σε άπειρη απόσταση από τη Γη .  

Η Γη θεωρείται το μοναδικό σώμα στο διάστημα, η επίδραση της ατμόσφαιρας είναι αμελητέα, ενώ  

𝑅𝛤 = 6400𝑘𝑚 και 𝑔0 = 10𝑚
𝑠2⁄ . 

2.Οι εξωπλανήτες είναι πλανήτες οι οποίοι περιφέρονται γύρω από μακρινούς αστέρες, όπως η Γη περιφέρεται γύρω 

από τον Ήλιο. Μια βασική προϋπόθεση ώστε να μπορούσαν κάποτε άνθρωποι να επισκεφθούν κάποιον εξωπλανήτη 

και να μπορεί αυτός να συντηρήσει ζωή όπως την γνωρίζουμε, είναι να έχει βαρύτητα συγκρίσιμη με αυτήν της Γης. 

Ένας υποθετικός εξωπλανήτης έχει ακτίνα 𝑅 = 6 × 106 𝑚 και μάζα τέτοια ώστε 𝐺𝑀 = 3,6 × 1014 𝑁𝑚2 /𝑘𝑔.  

4.1. Να υπολογίσετε την ένταση 𝑔0 του πεδίου βαρύτητας στην επιφάνεια του εξωπλανήτη και να επιβεβαιώσετε 

έτσι πως η βαρύτητά του είναι παρόμοια με αυτήν της Γης.        

Για να μελετηθεί καλά ο υποθετικός εξωπλανήτης από μελλοντικούς επισκέπτες, οι τελευταίοι θα τοποθετούσαν 

τεχνητούς δορυφόρους σε τροχιά γύρω από αυτόν.  

4.2. Υπολογίστε την γραμμική ταχύτητα περιφοράς δορυφόρου ο οποίος εκτελεί κυκλική τροχιά γύρω από το κέντρο 

του πλανήτη σε ύψος 𝑅 από την επιφάνειά του.                   

4.3. Υπολογίστε τον χρόνο που χρειάζεται ο ίδιος δορυφόρος για να εκτελέσει μία πλήρη περιφορά γύρω από τον 

εξωπλανήτη.                                                                                   

Μία ιδιαίτερα χρήσιμη κατηγορία δορυφόρων είναι οι γεωσύγχρονοι δορυφόροι. Στον εξωπλανήτη, ένας τέτοιος 

δορυφόρος  τοποθετείται σε κυκλική τροχιά με κέντρο το κέντρο του εξωπλανήτη και ακτίνα 𝑟′ = 2.4 × 107 𝑚.  

4.4. Υπολογίστε την ενέργεια που πρέπει να δοθεί σε έναν πύραυλο μάζας 𝑚 = 1000 𝑘𝑔, ώστε να φτάσει σε ύψος 

ίδιο με αυτό του γεωσύγχρονου δορυφόρου, ξεκινώντας από την επιφάνεια του πλανήτη.                                                  

 Μπορούν να χρησιμοποιηθούν οι ακόλουθες προσεγγίσεις: √0,3 ≅ 0,55,  24𝜋/55 ≅ 1,4. Υπενθυμίζεται πως στην 

επιφάνεια της Γης η επιτάχυνση της βαρύτητας είναι 𝑔 = 10 𝑚/𝑠 2 . 

3.Η Ιώ και η Ευρώπη είναι τα δύο πιο κοντινά φεγγάρια του πλανήτη Δία. Η Ιώ περιστρέφεται σε κυκλική τροχιά 

ακτίνας R Ιω = 432 ∙ 103 km γύρω από τον Δία σε  1,57 ημέρες. Αντίστοιχα, η ακτίνα περιστροφής της Ευρώπης γύρω 

από τον Δία, είναι R Eu = 675∙ 103 km. Δίνεται G = 6,67 ∙ 10−11  
m3

kg.s2.   Να υπολογίσετε:  

4.1. Την ταχύτητα περιστροφής της Ιούς γύρω από τον Δία.  

4.2. Την μάζα του πλανήτη Δία.  

4.3.Την περίοδο περιστροφής της Ευρώπης γύρω από τον Δία. 

4.4.Την ταχύτητα διαφυγής ενός σώματος από την επιφάνεια της Ιούς, αν η ακτίνα της είναι rI = 1800 km  και η 

μάζα της mI = 9 ∙ 1022  kg. Δίνεται √6,67 = 2,58 


